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Pour vivre ensemble il ne suffit pas d’un Président ! 
Entre élection et été… programme pour vivre ensemble 

Vivre ensemble… Voilà tout un programme… Mais au quotidien, à longueur de jours, pas si simple… la vie communautaire pour quelques jours ou comme choix de vie, la vie familiale, la vie au travail avec d’autres, la vie de quartier avec ses voisins, toute vie en groupe choisie ou subie demande “un peu d’eau dans son vin” afin que chacun trouve sa place.

Alors comment faire pour que ce qui me choque, me gène en l’autre ne fasse pas bouillir ma cocotte intérieure ?

Me voilà face à un autre qui dérange mon habitude… 

Son attitude, son comportement, ses paroles, ses gestes, sa manière de faire, ses coutumes, sa différence, me provoquent !

Ah, si je pouvais le faire changer, si je pouvais retirer cette paille qui est dans son œil !

Mais voilà que le Christ m’interpelle :

“Qu’as-tu à regarder la paille dans l’œil de ton frère, alors que la poutre qui est dans ton œil, tu ne la remarques pas ? Comment vas-tu dire à ton frère : laisse-moi retirer la paille de ton œil, alors qu’il y a une poutre dans ton œil à toi ? Esprit faux ! Enlève d’abord la poutre de ton œil, alors tu verras plus clair pour retirer la paille qui est dans l’œil de ton frère” (Mt 7,3-5) 

Me voici face à moi même, si lui me dérange, la poutre qui est dans mon œil, le dérange surement… lui aussi est surement provoqué dans son être…

Alors prenons un peu de recul…

“Dieu créa l’homme à son image, à l’image de Dieu il les créa, il les créa hommes et femmes…”Gn1,27

En chacun de nous se trouve donc l’empreinte de Dieu, sa ressemblance : la capacité d’Aimer et d’être Aimer !

Dans celui qui m’exaspère, comme dans moi même, il y a des poutres, des pailles, mais aussi des perles à l’image de Dieu. 

Pourquoi mon regard se fixe-t-il d’avantage sur les pailles que sur les perles ? 

Mon regard humain a bien besoin d’être aiguisé, affuté, initié pour déceler les perles.

Et pourtant, elle est bien là la recette du vivre ensemble ! 

Apprendre à percevoir les perles qui jaillissent ou se cachent chez la personne que je cottoie. Lorsque je les reconnais, je peux les apprécier, les mettre en valeur, voir aider à les faire fructifier en donnant confiance à celui qui les possède.

Alors, peut-être ne verrai-je plus que les perles, nos vies côte à côte pourront s’aider à germer muttuellement… Ma poutre n’était pas d’abord ce reflexe de jugement ?

Je n’attends plus de l’autre ce que je voudrais qu’il soit mais je le prends simplement comme il est, avec toutes ses richesses et toutes ses limites. Je ne lui demande plus de ressembler à l’image de mes volontés mais je le reconnais dans sa personne comme être aimer de Dieu et créé à son image. J’attends de lui ce qu’il peut m’offrir, me réjouissant de tout ce que je n’attendais pas et qu’il me présente en cadeau. Je peux alors lui exprimer, sans jugement, ce qui me met mal à l’aise.

Sacrée démarche ! Tout un programme impossible à mon regard humain. 

Je me tourne vers toi Seigneur, toi seul peut initier mon regard !

« Quand donc nous voulons connaître quelque chose, l’estimer, la juger, lui donner sa valeur, nous n’avons qu’à chercher la Lumière, Jésus Christ, et il nous éclairera et nous apprendra ce que cela vaut et comment nous devons l’estimer, savoir ce qu’il en dit, ce qu’il en fait, et nous aurons la véritable lumière, le vrai jugement des choses » Antoine Chevrier (Ecrits Sprirituels édition du cerf p20)

J’ai cherché ta Lumière Seigneur, j’ai essayé d’ouvrir ma porte pour accueillir ton éclairage : les étincelles trouvées m’ont libérées. Cette semaine, j’ai découvert la joie de te confier ma journée, plus particulièrement les personnes que j’allais croisées en te demandant de me donner la Grâce de déceler chez chacune la perle de ton Amour. 

J’ai découvert une véritable paix intérieure face à des attitudes qui me font  « bouillir »  d’ordinaire. J’ai découvert tant de choses merveilleuses chez chacune ! 

Un vrai printemps rempli de fleurs si diverses… 

Je t’en rends grâce Seigneur, merci de ce cadeau qui change tout !
