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LA CRISE !
La difficulté, ce n’est pas forcément d’écrire, quelle crise ? Ou avez vous vu la crise ?
Normalement, en temps de crise, les peuples se rassemblent pour lutter contre l'ennemi, les éléments, les méchants.

Vous trouvez que les populations se serrent les coudes et sont solidaires en ce moment. Le corporatisme, le protectionnisme, (tiens ça me rappelle quelque chose ces ismes..) sont pourtant bien là. 

Donc y'a pas de crise.
D'ailleurs si y'avait la crise le pétrole serait cher et on irait pas chercher son lait en Italie pour faire des yaourts dans la Manche (en France, département 50, préfecture Cherbourg) pour les acheminer à la centrale d'achat de Bordeaux pour les acheter au Leclerc d'Albertville. 

Non ce n'est pas la crise.

D'ailleurs y'en a même certains qui disent qu'il faudrait donner  une prime de 200 euros à tout le monde et y'aurait plus de crise.

C'est sur avec 200€ on pourra acheter plein de truc made in china qui se retrouveront à la déchetterie dès le lendemain.

Les 200 € c'est comme l'histoire de la cagette quand on a froid : faut-il la brûler pour avoir chaud tout de suite et pas longtemps ou faut-il profiter de la cagette pour essayer d'allumer un bon feu qui pourra durer plus longtemps.

Mais de toute façon y'a pas de crise.

Si y'avait la crise on ne pourrait pas changer de téléphone portable tous les 6 mois pour être sur de ne pas paraître ringard.

Si y'avait la crise on ne pourrait pas trouver des fraises et des cerises en hiver.

Si y'avait vraiment la crise,  pensez vous que l'on pourrait prendre le temps d'écrire des toodé et pire encore les lire !

Non, on serait condamné à travailler dur pour gagner moins et ne pas se perdre dans d'inutiles futilités improductives.

Donc, je vous en prie arrêtez de vous lamenter sur votre sort. 

Bon d’accord, c’est vrai que certains ont perdu la moitié de leurs économies avec cette pseudo crise. Avant ils pouvaient compter sur 200 millions d'euros de revenus annuels, il va falloir qu’ils ne vivent qu'avec 100 millions d'euros . 

J'aimerais vous voir vous avec la moitié de votre salaire.

Une autre preuve qu'il n'y a pas de crise : a cause de l'abondance des finances des jeunes, et afin qu'ils ne dévalisent pas les marchands d'alcool et de tabac, il faut avoir 18 ans pour acheter. C'est donc bien qu'il y a trop de pouvoir d'achat chez les jeunes et qu'il faut prendre des mesures pour éviter la pénurie pour les vieux.

C'est comme la loi sur le téléchargement sur internet. Comme les jeunes ne savent pas quoi faire de tout leur argent, puisqu'ils ne peuvent plus acheter du tabac et de l'alcool, ils vont pouvoir acheter des disques.

Vous voyez bien qu'il n'y a pas de crise.

Bien sur y'a des usines qui ferment. Mais elles fabriquaient des bandes magnétiques : et ho les cassettes c'est fini, faut se réveiller ! (d'ailleurs un lot de cassettes est toujours en vente...) 

D'autres usines fabriquaient même des pneus pour des voitures : n'importe quoi, il y a bien longtemps qu'on a plus besoin de pneus pour les voitures ; quoi ? Comment ? Il faut encore des pneus pour les voitures ? ah zut.  Alors c'est la crise !!!!!!!!!!!!!

