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Rêve d’une  Église ouverte.
Une fois n’est pas coutume, oublions aujourd’hui l’actualité, les événements du monde pour vous parler du groupe Théotime. 

Ce samedi 13 juin était, en effet, un jour de fête pour notre groupe Théotime. Après plusieurs années de cheminement, Nicolas était ordonné diacre à la cathédrale St Jean de Lyon et c’était une joie pour nous d’être là à ses côtés, simplement pour partager ce temps fort.

Nous avions travaillé lors de notre session d’été 2008 sur la « charte Théotime » et des mots forts, engageants tels que « fraternité», « vivre ensemble », « partager en groupe », « cheminer », « engagement » avaient émergés de cette charte. Ces mots, cette charte, ils ne sont pas que des vœux pieux et même si la vie du groupe nous permet d’en tester la force au fil de l’année, ils prennent une signification encore plus grande dans des temps forts comme celui-là. 
Alors, comment ne pas se réjouir et partager la joie de Nicolas, Marie-Hélène et leurs enfants en toute fraternité, partager ce chemin dont nous avons aussi parcouru quelques étapes.
Je retiendrai de cette célébration deux temps :

- la litanie des saints chantée par Stéphane et Jean, qui ont su retranscrire l’émotion de ce temps particulier


- le « rêve » des 4 diacres ordonnés, pour cette église dans laquelle ils s’engageaient plus avant, rêve d’une église de dialogue, d’ouverture…

Voici d’ailleurs les mots de Nicolas :
« Une Eglise où l'Esprit Saint pourra s'inviter parce que tout n'aura pas été prévu, réglé et décidé à l'avance. Une Eglise ouverte. 

Une Eglise poussé par l’Esprit. C’est cette église là qui m’a été donné de vivre dans les différents lieux, paroisses, communautés, services ou mouvements, dans lesquels je suis depuis mon baptême. Une Eglise qui essaye, d’être au plus proche de l’homme, dans ce qui est son quotidien, c’est ce que le diaconat m’engage à vivre encore plus intensément. Avec la force de l’Esprit n’ayons pas peur d’être audacieux pour porter l’Evangile. »

Le 2ème temps fort de ce week-end, c’était le départ de Pierre, ce dimanche, sur les chemins de Compostelle. Ce rêve, il en parlait depuis plusieurs mois et attendait la retraite pour le mettre et se mettre en route. Alors c’est maintenant chose faite. On l’accompagnera par la pensée et cela donnera peut-être à d’autres que moi, l’envie de rêver que peut-être un jour ce sera notre tour de prendre ce chemin…

A tous les 2, je voudrais souhaiter bonne route, en attendant de prochaines étapes.

