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Aujourd’hui sur mon agenda j’ai écrit « toodé ! »
Aïe, ma tête est vide ; non pas qu’il manque de sujets, mais lequel choisir !
Les réfugiés, les migrants, les conflits au Proche et Moyen-Orient, la COP 21, les prochaines élections avec la montée d’extrêmes, de contestataires; la liste des sujets d’actualité est longue.
Ce matin ma première lecture a été :

"De nature, ils sont inconsistants, tous ces gens qui restent dans l’ignorance de Dieu : à partir de ce qu’ils voient de bon, ils n’ont pas été capables de connaître Celui qui est. 
En examinant ses œuvres, ils n’ont pas reconnu l’Artisan. 
Mais c’est le feu, le vent, la brise légère, la ronde des étoiles, la violence des flots, les luminaires du ciel gouvernant le cours du monde, qu’ils ont regardés comme des dieux.
S’ils les ont pris pour des dieux, sous le charme de leur beauté, ils doivent savoir combien le Maître de ces choses leur est supérieur, car l’Auteur même de la beauté est leur créateur.
Et si c’est leur puissance et leur efficacité qui les ont frappés, ils doivent comprendre, à partir de ces choses, combien est plus puissant Celui qui les a faites. Car à travers la grandeur et la beauté des créatures, on peut contempler, par analogie, leur Auteur.
Et pourtant, ces hommes ne méritent qu’un blâme léger ; car c’est peut-être en cherchant Dieu et voulant le trouver, qu’ils se sont égarés : plongés au milieu de ses œuvres, ils poursuivent leur recherche et se laissent prendre aux apparences : ce qui s’offre à leurs yeux est si beau !
Encore une fois, ils n’ont pas d’excuse.
S’ils ont poussé la science à un degré tel qu’ils sont capables d’avoir une idée
sur le cours éternel des choses, comment n’ont-ils pas découvert plus vite Celui qui en est le Maître ?"

Cet extrait du livre de la sagesse écrit il y a plus de 2000 ans pourrait être écrit aujourd’hui et est en résonnance avec l’encyclique du pape François : LAUDATO SI dont voici un extrait :

« Jésus vivait en pleine harmonie avec la création, et les autres s’en émerveillaient: «Quel est donc celui-ci pour que même la mer et les vents lui obéissent?» (Mt8, 27.) Jésus travaillait de ses mains, au contact direct quotidien avec la matière créée par Dieu pour lui donner forme avec son habileté d’artisan. 
Pour la compréhension chrétienne de la réalité, le destin de toute la création passe par le mystère du Christ, qui est présent depuis l’origine de toutes choses: «Tout est créé par lui et pour lui» (Col 1, 16). »

Où est la place de Dieu ? 
Cette question se poserait aujourd’hui comme hier, certains ont la vue étroite, d’autres regardent le doigt du sage qui montre « l’Astre », il en est même qui, par la science, rejettent toute idée de Dieu ou même se prennent pour Dieu.
Mais la question de Dieu se pose-t-elle encore en ce temps dit de sécularisation ?
Dieu, comme le soleil, est pour tous. 
[bookmark: _GoBack]Ignorer Dieu c’est être comme les voyageurs dont nous parle François de Sales. Certains se laissent réveiller par la lumière et la chaleur du soleil d’autres tournent le dos, enfoncent leur chapeau et se rendorment. 


 
Post-Scriptum : un jour est passé et ce matin c’est l’horreur au réveil ! 
Des « croyants » ont frappé Paris.
Des croyants en un Dieu qui veut la mort de l’innocent. Qui tuent au nom d’un Dieu terrible qui voudrait la destruction et l’apocalypse sur terre. Ce Dieu n’est-il pas le démon ; le diable qui se rappelle à nos souvenirs.
Le diable, ce nom qui personnifie le mal, montre son existence mais pour certains, sa ruse leur fait croire qu’il est Dieu, que l’on doit se soumettre à ses commandements destructeurs et meurtriers, pour avoir une bonne place au paradis. 
A nous de ne pas nous tromper de Dieu ; de ne pas prendre les armes du malin que sont la violence, la vengeance aveugle, le racisme, l’oppression ; la liste serait longue à énumérer.
Le mal se manifeste par la colère, la cupidité, l’égoïsme, la démesure et j’en passe…
Nous cherchons à combattre avec les armes de Dieu qui sont l’Amour, la bienveillance, le partage, je vous laisse allonger la liste…
 

