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Rentrée…
Eh oui après des vacances remplies de temps de détente, de découverte, de liberté, c’est la rentrée : rentrée scolaire pour les uns, professionnelle pour les autres et chacun retrouve son quotidien…

C’est aussi la rentrée pour les engagements divers et variés et donc ce matin, mes pas m’ont ramené à la prison de St Quentin pour retrouver ce lieu déserté pendant 2 mois.

J’ai retrouvé quelques têtes connues, appris les départs de certains, rencontré beaucoup de têtes nouvelles.

Face à cela, tout d’abord la joie, la joie de retrouver ces frères détenus pour un temps de célébration, la joie de reprendre le chemin de dialogue établi avec certains, la joie de savoir que pour certains le chemin s’est ouvert vers l’extérieur, et aussi tout simplement la joie des retrouvailles. 

Et puis également, un pincement au cœur à la pensée de ceux qui sont sortis, de ceux d’avec qui les routes se séparent.
Eh oui, ils sont en prison, ils ont franchi la ligne blanche, ils ont commis des actes que l’on peut qualifier de monstrueux pour certains et pourtant, que je sache ou que je ne sache pas le motif de leur présence en ces lieux, un lien s’est créé, une histoire s’est écrite, une fraternité s’est établie.
Aujourd’hui, ils sont sortis, ils sont retournés vivre dans notre société. Mon rôle, ma présence à leurs côtés s’arrêtent là. D’autres vont prendre le relais, familles, amis, paroisses, associations de réinsertion… mais ce n’est pas sans un pincement au cœur que je les vois sortir et affronter le monde, avec cette marque indélébile de la prison.

Pour moi, je continue mon chemin, simplement pour être là, avec ceux qui sont rentrés cet été et ceux qui continuent à rentrer tous les jours.
Maintenant, c’est à vous que je confie ces frères ex-détenus, pour que vous sachiez les accueillir, les aider, ne pas les juger. Que votre regard sur eux soit un regard d’amour, que votre main soit une main tendue qui remet debout, que vos paroles soient des paroles d’accueil qui sachent inlassablement leur dire et redire leur condition humaine au-delà des actes qu’ils ont un jour posés.
Bonne rentrée à tous et que cette année qui commence soit remplie de rencontres fraternelles.
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