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Revenant de Pékin  !

En ce mois d’août 2008, le monde a les yeux tournés sur la Chine. Chine/Jeux Olympiques, voici ce qui nourri ces derniers mois de nombreuses polémiques. «Chine qu’as tu fais des droits de l’homme ? » Que sont devenus les Tibétains ?  

En préparant un camp de jeunes sur le thème de la sensibilisation à l’importance des jeux olympiques dans l’histoire dans l’avancé des droits de l’homme, j’ai découvert ces gestes forts marqués par des athlètes comme …John Carlos, 3e du 200 m, et Tommie Smith (médaille d’or) Aux  JO de Mexico, le 16 octobre 1968 

Les jeux olympiques n’étaient devenus pour moi que source de polémique. 

Mais voici que deux Théotime revenant de Pékin me témoignent d’un tout autre domaine. Le bonheur des chinois de s’ouvrir à l’accueil d’étrangers venus soutenir les athlètes. 

« Nos aprioris sont vite tombés : une police plutôt discrète, pas de difficultés à la frontière ni aux entrées de stade. Des chinois volontaires, heureux, pas stressés, avides de rencontrer des personnes de toutes nationalités voulant se faire prendre en photo avec chacun. 

Tels des « gamins » qui viennent découvrir leur jouet ayant même laissé leur « bordel » en contraste comme ce vieux balai au milieu de grande kermesse convivial mais non commerciale.

Dans les stades, les gens du monde entier parlent, se rassemblent, soutiennent les athlètes de tous pays. En cas de pluie : poncho, serviette… tout est là pour être bien accueilli.

Quant à la vie pékinoise pendant les jeux, le contraste des niveaux de vie est grand.

Quant à l’aspect commercial, les chinois sont toujours prêts à commercer sans s’ennuyer de problème éthiques : ils ont même prêts à se «contrafaçonner » eux mêmes !

Le voyage, court, fut un enrichissement permettant de dépasser la vision médiatique toujours à charge ! »

Visage de la Chine différent…. Découverte d’un peuple…. Si différent de l’instance dirigeante…
