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L’étoile Pourpre

Je suis flamboyante mais ne me consume pas ou si peu ! J’ai des branches mais pas de racines. Je suis jaune comme le cœur d’un œuf mais suis entouré de noir. Devinez qui je suis ? Oui ! Je suis une étoile. Bravo. Ceci, était les premiers mots d’un conte dédié à Léo en décembre 2003 ; nous lui disions avec force Léo Accroche ta vie à une étoile ! Il a bien grandi depuis !
Quand nous marchons  la tête enfoncée dans les épaules, trop lourdes de torpeurs et de douleurs l’étoile nous fait relever la tête : invitation à accrocher au moins  une étoile qui file dans le ciel.

La nuit n’est jamais muette. Et tel un conte de Noël, quand la nue et l’étoile prend la parole selon un déroulé immuable depuis la préhistoire, elle annonce  une espérance une chance  une promesse !

Lever notre regard vers le ciel n’est jamais la contemplation d’un vide insensé. Le firmament clair ou sombre où s’accrochent les étoiles est bien cet espace cosmique et fascinant : un  appel aux aspirations les plus hautes ! 
Écoutez, l’étoile se confier  à un humain : « Je ne suis pas fière du boulot que vous me faites faire, quand vous me collez en pointes de lumière dans l’univers gris et rayé des camps de la mort, lorsque vous mêlez mon non à la guerre. Ou quand vous m’utilisez à la « Une » des journaux à sensations pour parler de vos stars ! Mais je reconnais volontiers que vous nous flatter quand vous parlez de vos nuits des étoiles au cœur de l’été et de la nuit de Noël au début de l’hiver.  Oui  nous  sommes honorés par l’étoile du shérif qui vous rend attentif à la justice. Et  nous apportons volontiers notre concours pour  que l’étoile jaune de Mauthausen, attise encore votre mémoire et vous réveille au sens de l’histoire et de l’humanité tramée sur une  «catastrophe»  (la Shoah) , qui entreprend  barbarie et d’extermination des humains et d’un peuple !

Et enfin, quand simplement,  un couple de chez vous à l’idée fabuleuse d’écrire sur le faire-part de naissance de leur enfant : « Accroche ta vie à une étoile ! » alors là pour tout vous dire nous sommes très touchées, nous rougissons de confusion.


C’est pour cela que je contemple aujourd’hui l’étoile Pourpre, l'autre nom de l'étoile Polaire pour le ciel chinois. Un  astre qui régit l'ordonnance du Ciel. C'est une lumière qui m'attire : et je sens mon corps qui se renverse, et je ressens une chaleur qui m'envahit.

« Que le navire prenne telle route que l'on voudra, qu'il cingle au ponant et au levant,
au midi et au septentrion, et quelque vent que ce soit qui le porte, jamais pourtant son aiguille marine ne regardera que sa belle étoile et son pôle. » (François de Sales - IVD, 4, XIII)

Il y a 2000 ans au temps du roi Hérode des mages venus d’Orient arrivèrent à Jérusalem n’ayant  qu’une préoccupation née d’un ciel scruté : « Où est le roi des Juifs qui vient de naître ? Nous avons vu son astre à l’Orient ? » Il y a quarante ans, le 21 juillet, les yeux perdus dans le ciel de nuit, au  balcon du dortoir de la colo, je songeais à Neil Amstrong et Edwin Aldrin marchant sur la Lune.
Oui le ciel des dieux et celui des astronautes tissent notre rapport à l'univers et à l’autre reliant en une voie lumineuse, l’art et le cœur, le technicien et le poète,  le théologien et le politique !  Il  s’agit d’inscrire sur les pages de vie, blanches de lumière  ou noires de ténèbres, notre propre histoire dans la chronologie du temps.

Et si Noël était la véritable nuit de l’Etoile ? Noël «Natalis dies »  était d’abord une fête du solstice d'hiver quand les jours s’allongent enfin et que le soleil renaît en « Soleil Invaincu »   !  Soyez vigilants le 21 décembre 2009 18h47 heure française, solstice d'hiver, à cette minute commence l'hiver où grandit la lumière. Gloire au soleil source de vie !  Gloire aussi au Christ, Soleil de Justice ! 

 
« Grâce à l’ardente miséricorde de notre Dieu... et par elle le soleil levant nous visitera d’en haut.  (Luc 1/78) Pour éclairer ceux qui sont assis dans les ténèbres et dans l’ombre de la mort Et pour diriger nos pas dans le chemin de la paix ! »  ... aux jours de 2010 !


