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Actualités…
Comme le faisait remarquer un autre Théotime, l’actualité est riche en cette période… Alors je retiendrai 2 faits qui m’inspirent des réactions différentes.
Le 1er, c’est la Tunisie qui sort de 23 ans de dictature et qui me fait dire :
Il ya des événements qui font grandir l’Humanité !

Le 9 novembre 1989, nous avions vu s’écrouler le mur de Berlin, chute qui mettait fin à 50 ans de séparation entre l’Est et l’Ouest, grâce à l’implication de toute une population qui a fait alliance contre un régime politique. 
Le 5 novembre 2008, Barack Obama était élu président des USA. Qui aurait un jour rêvé de voir un homme de couleur à la tête de cet immense pays, quand on connaît le lourd passé d’esclavage et de ségrégation ?

Aujourd’hui, nous voyons la Tunisie qui sort de cette dictature parce qu’un peuple est descendu dans la rue, au péril de sa vie, et s’est soudé contre une politique, contre un système au delà de tous ce qui peut les diviser.

Il est clair que les lendemains ne sont pas simples et qu’il va falloir maintenant reconstruire mais on peut espérer qu’une démocratie se mettra en place et que chacun pourra exprimer ses attentes.
Le 2nd est un événement qui me laisse très sceptique, c’est la rapidité de la béatification de Jean-Paul II et ma question serait plutôt :

Est-ce que cette béatification va faire grandir l’église aujourd’hui?

J’ai du mal aujourd’hui à voir un plus pour l’église dans cette béatification ou s’il y en a un c’est dans ce geste qui restera pour moi à jamais prophétique : Jean-Paul rendant visite en prison à son agresseur et acceptant de lui pardonner son geste.
Sinon, je garderai de son long règne l’image d’un pape très médiatique, brillant orateur, mais qui aura bloqué un certain nombre de dialogues dans l’église et qui aura encore durci des positions sur des sujets douloureux.

J’arrêterai là mon commentaire pour ne pas heurter les sensibilités, mais pour moi l’esprit prophétique de l’église serait plus sûrement sorti grandi par la béatification de Jean XVIII.

Je ne peux terminer ce Toodé, sans vous souhaiter à tous qui nous accompagnaient fidèlement au long des Toodé, une bonne Année 2011, remplie de paix, de sérénité et de joie.

