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Champions du monde ?
	Avec ce toodé, nous aimerions vous apporter tous nos meilleurs vœux de bonheur.
Si nous avons tout le mois de Janvier pour échanger nos vœux, pourquoi ne pourrions-nous pas le faire toute l’année ?
Stéphane dans le toodé de décembre ne doutait pas que nous avions les vertus qui sont source de bonheur : sagesse et connaissance, courage, humilité, justice, tempérance, transcendance …
Pourtant, nous français, sommes champions du monde de …pessimisme, selon l’enquête annuelle réalisée par BVA-Gallup international.
Nous sommes champion du monde, loin devant les irlandais, les autrichiens, les belges à l’inverse le Nigéria, le Viêt-Nam, le Ghâna s’illustrent pour leur optimisme.
Non seulement, nous conservons notre titre mais les inquiétudes des français se sont accrues, affichant un niveau de recul de vingt points sur un an. L’enquête affirme que les français n’ont jamais été aussi pessimistes qu’aujourd’hui.
Si le pessimisme est un trait de caractère des « français », dans tous les domaines de la vie, nous ne sommes pas plus malheureux que les autres, pour nous plaindre si souvent.

Certains font remonter ce pessimisme aux philosophes du « siècle des lumières », qui disaient que toute croyance spirituelle ou autre devait être remise en cause, à la lumière de l’analyse et de la raison. Ainsi nous avons laissé de coté notre vision intuitive et symbolique du monde, pour progressivement basculer vers une vision analytique et rationnelle à l’extrême. L’esprit critique engendrerait le pessimisme…

Pour d’autres, il s’agirait plus d’un manque de confiance que d’un réel pessimisme.
Le France perdrait confiance en l’avenir. « Un pays qui désespère de donner du travail à ses enfants, qui vit de promesses politiques non tenues, et de récession morale ; qui trouverait ses origines dans une classe politique et une administration qui sclérosent le pays  et le conduisent à la dépression. Dans son système éducatif également, inadapté au monde du travail et qui cultive l’art du classement et de la sanction »

Si les français affichent leur pessimisme, néanmoins, ils sont satisfaits de leur situation personnelle. Selon une enquête de l’INSEE, ils attribuent une note de 7,3 sur 10 à leur satisfaction dans la vie.

La solution anti-pessimisme serait d’élargir son horizon, de cesser de croire que la France est le centre du monde.

Pourtant, pour tout contredire, cette semaine, « La Vie », l’hebdomadaire chrétien d’actualité, titre « la France, j’y crois, portrait d’un pays optimiste, généreux et innovant »

Je voudrais aussi vous faire partager les vœux reçus d’un ami :

« Nous vous présentons  ces vœux d'optimisme car il paraît que les Français sont les plus pessimistes 
"Et pourtant nous vivons dans un des plus beaux pays du monde,
notre longévité est une des plus importante du monde,
notre nourriture est la plus saine et la plus variée,
notre climat n'est ni trop chaud, ni trop froid,
nous ne manquerons jamais d'eau,
notre système de protection familiale fait que nous avons envie d'avoir des enfants,
nous donnons généreusement pour toutes les causes,
Bien sûr, tout n'est pas parfait, même dans le meilleur des mondes,
continuons à être généreux et attentifs aux autres,
et nous contribuerons à rendre ce monde meilleur."
 N'est-ce-pas là le secret du bonheur? Que cette année vous aussi vous le trouviez! »

« Il nous faut avoir une continuelle égalité de cœur. Quand tout se trouble et tout chavire, tends et prétends à l’essentiel » (Saint François de Sales »
 


