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Être prêtre et dire : « j’aime » devrait aller de soi !

La semaine dernière, en feuilletant notre cher hebdomadaire, « La vie » je remarque d’une façon discrète et distraite un article concernant une émission de TV  « La vie amoureuse des prêtres »,  un titre pas du tout racoleur.
Je m’installe devant mon poste de TV et je dois attendre 23 h 30 car les comiques de la politique attaquent. Cinq bières et 3 pizza après, l’émission allait commencer. J’avais un apriori favorable sur ce programme, les critiques étaient bonnes. Sur l’écran, un beau jeune homme, la trentaine, propre sur lui, prêtre de son état, fait savoir qu’il va annoncer a son évêque une relation amoureuse avec une femme (eh oui ce n'est pas un homo).
Après on voit un futur prêtre avec son petit col romain, qui dit que seul l’amour de Dieu va remplir sa vie, et qu’une vie de couple n’est pas concevable pour un prêtre !
Enfin un homme de plus de 60 ans (comme Thierry et moi), avoue avoir été en couple et prêtre pendant toute sa vie, il prépare son futur mariage.
Très bonne émission, donnant la parole à tous, sans apriori, sans parti pris ni méchanceté, je me suis couche serein.
Mais d’après les chiffres, 800 prêtres meurent chaque année et 100 sont ordonnés !
Si un mathématicien chevronné pouvait se pencher sur cette question (sans tomber) j aimerais savoir en quelle année il n y aura presque plus de prêtre en France (une récompense pour le premier qui répond !)
Dans cette émission, était évoqué la solitude des prêtres, ceux gérant 50 ou 60 clochers sont très seuls - une petite femme a la maison le soir ce serait plutôt sympathique.
Mais il est certain qu’avec Benoit XVI, le mariage des prêtres n’est pas d’actualité, ce n’est pas pour demain : continuons le combat !






