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Avons-nous encore de l’Espérance ?

En écoutant chaque matin la radio, je n’entends que des mauvaises nouvelles : la guerre en Syrie, le Mali, Mohamed Meyras et j’en passe… la liste est trop longue.
Le soir j’allume la télé, au journal de 20H00, ça recommence  … Il y en a assez de subir cette violence visuelle et sonore !
[bookmark: _GoBack]N’existe-t-il pas aujourd’hui des hommes et des femmes qui réalisent  au quotidien de belles choses pour la nature, le développement des pays pauvres, les enfants démunis… afin de construire un monde meilleur où l’Homme serait au centre et en harmonie avec la création ?
Pourquoi ne pas transmettre et partager davantage les beaux projets ? 
Pourquoi les progrès de l’humanité et les recherches scientifiques ne sont-ils pas mis plus en lumière ? 
A l’époque de Jésus la vie n’était pas plus facile qu’aujourd’hui et  pourtant Jésus annonce un monde meilleur, un monde nouveau plein de tendresse et d’Amour où Pâques est la porte d’entrée.
Portons à notre tour l’Espérance et ne nous laissons pas envahir par le pessimisme ou le doute. 
Le discours du pape ne nous le rappelle-t-il pas lors de la messe Pascal : « L’obscurité sur Dieu et sur les valeurs sont la vraie menace pour notre existence et pour le monde en général ».


Toodè vous arrive en ce temsp pascal. 
Justement c'est Pascale et Ugo qui ont produit ce Toodè, leur premier !
  
 Il y a une spéciale inclination naturelle non seulement d’aimer le bien en général, mais d’aimer en particulier et sur toutes choses, la divine bonté 
de Dieu … » 
« … et si dépravé par le péché que puisse être l’homme, cette sainte inclination d’aimer Dieu sur toutes choses lui demeure ! »
Saint François de Sales,  TAD
TAD L1, ch. 16

Pour ne plus 
Pour ne plus recevoir 
le Toodè  nous faire parvenir une demande avec l'adresse internet ici  




