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Devenir l’amant du silence !
Toodè ! Tiens celui-là porte le numéro 177 ! Depuis quinze ans, mois après mois, Toodè paraît ! 
Et il faut bien l’avouer parfois les chroniqueurs sèchent ! Plus justement le goût des mots est évincé par le dégoût des maux en tout genre ! Alors, parfois le Toodè peine à sortir. Pour stimuler, nous avons instauré une règle : le chroniqueur qui arrive en retard est susceptible de se voir dresser une amende, qui invariablement prend la forme d’une bouteille de Whisky, alimentant le bar Théotime ou la cave du webmaitre ! Et comme le chroniqueur du mois séjournant actuellement en une ville célèbre pour son festival, a du mal à réaliser le Toodè, et aussi à trouver du Whisky normal… Le 177 est cosigné ! 
« 1500 € la bouteille de whisky, en hôtel de luxe, coût du festival de Cannes ([endnoteRef:1]), jet privé de Sarko, foot de Valls, 1,800 000 € au vainqueur de Rolland Garros, 40 000 euros de taxi par an lorsque l'on a voiture de fonction chauffeur… il est loin, très loin, le temps ou le général de Gaulle faisait installer à l'Élysée un compteur électrique pour sa consommation privée. Et dire que le Smig est à 1226,94 € brut mensuel par mois ! » [1:  Le budget du Festival représente environ 20 millions d’euros dont la moitié provient de fonds publics par l'intermédiaire du Ministère de la Culture (Centre National de la Cinématographie), de la Ville de Cannes et d’autres collectivités territoriales (le Conseil Régional Provence-Alpes-Côte d'Azur et le Conseil Général des Alpes Maritimes). Le financement est complété par les apports d'un certain nombre de groupements professionnels, partenaires institutionnels et de sociétés privées, partenaires officiels du Festival. Source http://www.festival-cannes.com] 

Et dire aussi qu’il va falloir tendre la main pour trouver le financement de séjours d’ado. en situation de précarité, pour les emmener en camp, ce dont ils rêvent !

Il faudrait que les hommes politiques soient un peu plus près de la réalité… Tiens l’autre soir j’ai suivi sur M6 « Patron incognito » : un grand patron immergé déguisé au cœur de son entreprise, proche de ses salariés sur le terrain ! Ce « magazine d'immersion », devrait inspirer les politiques pour aller passer du temps, incognito, chez des citoyens ... pour aller vivre leur vie ! 

Et à raz de terre, le monde, notre monde, bruit de bien des clameurs assourdissantes, amplifiées  par les ricochets infernaux des média et réseaux sociaux !
Alarmisme du côté de l’écologie et catastrophisme du côté de l’économie : univers de courbes où nous n’avons même plus le goût de regarder « sur la plaine là-bas à hauteur des roseaux, en ciel et moulin… » …s’il y a un homme qui vient, où une amélioration qui se profile !
Que de corruption aux noms évocateurs : Fifa-gate, Gayet-gate, Cahuzac-gate, Valls-gate , Sarko-gate… et j’en passe ! Que d’exploitation de l’homme par l’homme : guerres, boat people, attentats, viol et violences….
Qu’est ce qu’il est facile d'être malheureux ! Mais qu’il serait pourtant simple d'aller au rendez-vous de la joie !

Pour cela il nous faut juste un peu de souplesse pour retourner les événements ; en les voyant à l’endroit, bien plus positif que tous leurs revers et envers. Apprenons à aimer la vie malgré elle !

Tournons le dos à la séduction. Elle engendre l’envie et l’envie provoque la jalousie qui met hors de soi !
Comme dit François de Sales, il suffit de s’enfermer, et de laisser ‘clabauder’ l’ennemi ou le tentateur, à la porte ! 

« Non, ne vous étonnez de rien ; moquez-vous des assauts de l'ennemi... Ne nous effrayons point de ses fanfares: il ne nous saurait faire nul mal, car il nous veut au moins faire peur, et par cette peur nous inquiéter, et par l'inquiétude nous lasser, et par la lassitude nous faire quitter ! "  …et mettre hors de soi !

L’été c’est maintenant, dans quelques jours ! 
Si certains songent à perdre quelques kilos superflus pour les tenues légères d’été, il  serait bien venu, pour tous, de perdre les décibels nauséabonds et effrayants du monde ! Saisissons cette opportunité de l’été pour que le Dieu du cœur humain parle à notre cœur ? 

Alors fermons nos oreilles à la cacophonie pour écouter  la graine qui pousse toute seule ! 
Taisons nos pensées qui font du bruit, nos thèses et leurs antithèses qui cherchent à convaincre à tout prix … Pour un temps, arrêtons, le temps qui roule et se déroule, arrêtons de nous battre et de débattre… 
Ayons la modestie des graines semées et immergées en un petit jardin de terre ou à la sauvage, ici et là ! Puissions-nous vivre de cet enfouissement qui est source discrète contre tous les artifices et les paraître, et source fragile de vie, contre toute culture de mort !
Il s’agit juste d’avoir l'audace de prêter l'oreille au silence au point d’en devenir l’amant !
