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Cri à la vie
La période estivale nous permet quelques rencontres éphémères qui parfois nous ramènent à l’essentiel.
Je pense à vous foraine du marché de ce petit village montagnard, vous étiez à peine installée lorsque nous nous sommes rencontrées. Vos mains tremblaient en sortant vos cagettes sur votre étalage. Vous vous êtes laissées approcher : l’échange d’un regard ouvrit la porte.
 Vos paroles pleines d’émotion,  nous ont conté votre trajet pour arriver : votre camionnette, comme celle de votre voisine vendeuse de pêches, avaient été percutées par une voiture de jeunes, sortant surement d’une nuit bien arrosée et qui ne se sont même pas arrêtés.
Certes, vous avez eu peur : peur qu’ils soient tombés dans le ravin au virage suivant !
Mais surtout vous étiez en colère ! 
Votre cri d’appel à la vie retentit !
Vous qui vous battez chaque matin pour vous maintenir en vie, les soins, les traitements  que votre corps vous impose, vous rappellent que chaque instant est un combat pour exister. 
Comment imaginer que des jeunes puissent mettre leur vie en danger comme si elle était banale !
Puis tout ressurgit : au fond de votre colère, votre expérience d’ado perdant un frère dans un accident à la sortie d’une boîte….. Cette blessure ouverte, cette famille meurtrie dans le sens de son quotidien.
Vous avez fait raisonner en moi le cri de cette jeune femme en accompagnement :
« Je voudrais tellement avoir le joie de vieillir » me répétait-elle à chaque instant, « peux-tu comprendre ? »
Elle dont le réveil chaque matin est une victoire sur la menace de la maladie.
Vous nous ramener chacune à l’essentiel : goûtons, savourons chaque instant donné comme un cadeau ! Cette vie donnée, parfois si fragile, prenons en soin, elle nous est confiée comme un perle rare, comme un trésor inégalable (Mt 13, 44-46)
Sommes-nous prêts à nous déposséder pour sauvegarder la vie ?

[bookmark: _GoBack]Une vie qui est plus que notre simple existence, car elle est une vie inscrite au sein de la création toute entière. C’est l’appel lancé par le Pape François dans son encyclique « Loué sois tu, … ». Un message universel à réaliser combien la création est un tout dans laquelle l’homme à sa place et toute sa place mais pas toute la place. Et que cette place se construit dans un lien quotidien avec toutes les dimensions de l’environnement dans lequel nous sommes placés. 

..." un jour ne ressemble jamais parfaittement l'autre : on en void de nubileux, de pluvieux, de secs, de venteux, varieté qui donne une grande beauté a cet univers. Il en est de mesme de l'homme, qui est, selon le dire des Anciens 32[footnoteRef:1]4 , un " abregé du monde ; " car jamais il n'est en un mesme estat, et sa vie escoule sur cette terre comme les eaux, flottant et ondoyant en une perpetuelle diversité de mouvemens, qui tantost l'eslevent aux esperances, tantost l'abaissent par la crainte, tantost le plient a droite par la consolation, tantost a gauche par l'affliction, et jamais une seule de ses journees, ni mesme une de ses heures, n'est entierement pareille a l'autre. IVD  IV  CHAPITRE XIII [1: 324- Lection 4 Comment. S.Thomae in Arist. Physica 8,2] 


