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Céder à la curiosité ?

Qu'il est curieux ce  François de sales ! Il touche à tout, médecine, sciences de la nature, philosophie, astronomie, théologie, arts ... etc.
Tenez, regarder par exemple l'arbre de Tivoli ([endnoteRef:1]), hanté (greffé) de 1000 manières différentes qui portent sur ses branches des fruits tellement différents et variés. On pourrait croire que cet arbre, curieux, est fantastique et irréel ! Et pourtant il existe. [1:  TAD L9 CH V] 

C'est un arbre aux 40 fruits à noyau, différents, issus de la greffe de 250 variétés de bourgeons : sur une seule racine ! Allez soyons curieux ! ([endnoteRef:2])  [2:  http://soocurious.com/fr/40-fruits-arbre/] 


Ces autres  curieux,  vous les avez  peut-être croisés ! Ils sont quatorze sculptés sur le tympan de l'abbatiale de Conques ! Dissimulés derrière un bandeau, mur ou parchemin, les yeux grands ouverts, Ils sont  curieux de connaître le verdict du grand jugement ! 
La curiosité est affichée, revendiquée: on dit  décomplexée, aujourd'hui ! 

Je pense encore à ce personnage connu qui n'a rien trouvé de mieux que de se percher au sommet d'un arbre, curieux de celui  qui passe, Jésus ! Il a donné naissance au syndrome de Zachée : rêver de voir sans être vus ?
Mais, au fond, combien rêvent, tout simplement, de voir, de comprendre, d'avoir des réponses aux comment et pourquoi ; c'est cela être curieux.

Tous ces personnages, viennent tordre le cou aux idées reçues : " ce n'est pas vrai que la curiosité est un vilain défaut : pas du tout ! Elle est un bien précieux joyau !" 

Je ne parle pas d'indiscrétion, mais  de cette curiosité saine !
Ah si seulement aux portes de l'Europe, on se disait, "Soyons curieux de savoir qui sont ces réfugiés !" Au lieu d'ignorer que ces gens quittent leur terre pour protéger leur vie et leur liberté mises en danger. Cela éviterait de les compter comme «clandestins». Donc de les rejeter sans réfléchir ! 

 Ah j'ai du mal à reléguer la curiosité au rang de la morale et de la peur ! Toutes deux, irrémédiablement, ruinent nos relations et tuent toute joie ! Joie de " l'Euréka-j'ai-trouvé!" après tant de recherches et joie des apprentissages enthousiastes de celui qui acquiert compétence et savoir ! 

Nous sommes de plus en plus anesthésiés par notre quête  légitime d'informations ! Et les  machines  à emboutir  nous détruisent, les chaines d'info en continu sont les premières à dévorer la curiosité ! Elles répètent inlassablement le premier bruit qui paraît ! En boucle ! Avec elles nous nous surprenons devenir perroquets, aux plumages, certes, colorés et chatoyants, mais au fond, incapables de comprendre les paroles que nous prononçons  ni même d'en croire un traitre mot !
Pourquoi  risquer l'enfermement dans le pré carré de nos croyances ?
Nous ne sommes pas faits pour cela. Souvenons-nous ! L'homme devient totalement homme lorsqu'il est évincé du jardin carré de l'Eden, pour s'aventurer sur les routes du monde, sans aucune possibilité de retour an arrière, car un "curieux" veille, l'épée flamboyante  à la main ! ([endnoteRef:3])  [3:  Genèse 3,24] 

« L'homme a ce choix : laisser entrer la lumière ou garder les volets fermés. »  ([endnoteRef:4]) Ainsi en va-t-il de la curiosité !  [4:  Henry Miller] 


Puissions-nous, nous aussi, piquer, éveiller, exciter la curiosité des choses de la vie !
En ce début d'année scolaire, en cette rentrée pastorale bien chargée, au point que Théotime en oublierait presque le Toodè, osons crier et chanter : "A bas les murs de ta maison, il te cache le monde !"  
Osons  inviter, qui nous rencontrons, à devenir curieux : " Ouvre-toi aux choses de la vie!"
Il faut penser à renverser ou interroger les ordres établis : "Va donc  farfouiller au-delà des apparences ! "
Peut-on être curieux de tout ? Peut-on rentrer chez quelqu'un par effraction, peut-on jouir d'un droit d'ingérence ?
La seule limite à la curiosité consiste à s'interdire de coller son œil à la serrure : respecter l'intime ! Pour le reste, la curiosité est force qui permet de vivre, de grandir et d'avoir une réponse au but de sa vie, elle nous donne de redécouvrir et d'habiter le monde. 
Ouvre les yeux, regarde autour de toi, explore, cherche à comprendre, et par-dessus tout sois curieux de toi même ! 
